

聲調常混淆 「響亮」變「詳亮」

港生年級愈高普通話拼音力反降 倡由家長引導多聽多說

GAPSK 語文推廣委員會昨日發布香港學生普通話水平指數，顯示今年的香港學生普通話指數是 84.7，其中小學普通話指數是 88.6，中學普通話指數為 80.9。負責分析數據的大學學者提到，隨着學生年級增長，拼音及詞彙語法能力相應下降，相反口試成績各年級平穩，可能學生有更多機會接觸普通話，有良好的學習語境。

香港城市大學翻譯及語言學系根據 GAPSK 考試委員會提供的過去幼稚園及中小學考生的成績，透過分析近年數據，發現幼稚園學生在普通話反應能力、描述能力及表達能力都有所提升和改善，但在語音辨識和語言組織能力上相對較弱；學系助理教授麥子茵總結過去中小學考生成績得出結論顯示，隨着學生的年級增長，拼音及詞彙語法能力相應下降。考生於筆試成績表現較口試弱，可見拼音知識不足，語言基礎薄弱。相反，口試成績各年級平穩，可能學生有更多機會接觸普通話，有良好的學習語境。

麥子茵又提到，學生普通話拼音水平下降，可能是由於出現「語言磨損期」現象，可以通過使用普通話輸入法來維持拼音能力。

搞錯邊鼻音「凝」說成「凌」

GAPSK 首席學術顧問張丹亦指，由於香港中小學生普通話基礎薄弱，在口試中會常犯聲調混淆的錯誤，如「響亮 (xiǎng liàng)」說成了「詳亮 (xiáng liàng)」，而聲母方面也會混淆邊鼻音，如「凝 (níng)」說成了「凌 (líng)」等，至於筆試中則常犯語言規範的錯誤，如「收銀員少收了 10 元錢」說成了「收銀員收少了 10 元錢」等。

GAPSK 考試委員會項目主管李照娥提出，要營造良好的語言環境，例如觀看普通話節目等，提高語音基礎的重視程度，如結合發音部位教學，及時糾正與積累。GAPSK 又建議家長可引導孩子多聽多說，培養學習普通話興趣，鼓勵他們能「以聽帶說，以讀帶寫」，持續閱讀，勇敢表達，有望提升整體普通話水平。香港島校長聯會主席方仲倫校長則建議，學校可為學生提供系統性的培訓提升普通話能力，並舉辦官方活動以營造語境，如內地交流團、官方普通話活動等。



■ 發布會昨公布今年港生普通話水平。



■ 關新元(左三)與實驗室團隊進行學術討論。 研資局供圖

5 大學 8 項科研獲逾 3 億資助

創新科技是大勢所趨，香港的大學科研資助亦正致力提升，透過更多跨院校的大型項目撥款，推動突破性成果。教資會轄下研資局昨日公布 2022/23 年度「主題研究計劃」撥款結果，由本港 5 所大學共 8 項研究共獲 3.06 億元資助，包括 2.7 億元研資局撥款，及 3,600 萬元各大學配對資助，8 項目均是對香港長遠發展具策略重要性的研究項目，分別涉及多耐藥性細菌、肝癌、鼻咽癌、碳中和、空氣質素管理、大灣區物流及人工智能芯片等主題，其中 5 個項目由港大統籌，另 3 個分別由中文大學、理工大學及城市大學統籌。

港大研鼻咽癌新療法

8 項研究中，由港大醫學院臨床腫瘤學系教授關新元負責的「研究鼻咽癌腫瘤微環境的特徵」，獲得今年新設的「探索研究」約 900 萬元資助，期望在一年的撥款期獲得突破性、高度原創性的初步成果。針對有關情況，是次研究計

劃應用嶄新技術推進鼻咽癌的精準治療，關新元說，團隊會透過單細胞測序和空間轉錄組測序技術，描繪鼻咽癌細胞的景觀圖譜，旨在尋找抑制免疫作用的可能性，同時，項目也會研發新的鼻咽癌治療藥物，以及利用生物信息學如人工智能深度學習模型，建立可預測患者對免疫治療反應的模型，並測試免疫治療與化療和靶向治療在鼻咽癌中的聯合應用。

研資局主席黃玉山形容，獲批的 8 個項目都是與香港的經濟和民生息息相關，也符合國家未來在科研和經濟發展的方向。他又透露，為了配合國家「十四五」規劃把香港發展成為國際創科中心，研資局將於 2023/24 年度的新一輪「主題研究計劃」新增「量子技術」及「集成電路」兩個挑戰課題，使計劃的課題增加至 21 個，以此進一步鼓勵及推動本港的高端創科研究，將於本月較後時間開始接受申請。

首個跨境官產學研 創科教育中心成立

本港首個跨境官產學研共建、專注服務創科人才的非營利性教育機構「香港創科教育中心」，昨日在香港科學園舉行成立儀式。

行政長官李家超出席活動並致辭指，在中央的支持和特區政府推動下，香港的創科發展生機勃勃，國家主席習近平 7 月 1 日發表的重要講話及親臨科學園考察，為香港發展國際創科中心注入強大動力。李家超希望社會各界與特區政府攜手合作，激發香港新一代創新思維的火花，鼓勵青年勇於嘗試，融入國家發展大局，同為香港的創科產業開新篇，共創美好明天。

「香港創科教育中心」由紅杉中國旗下公益機構創科香港基金會，攜手香港大學、香港科技大學及香港科技園公司聯合發起，面向粵港澳大灣區青年，提供體系化創新創業教育，結合港深兩地全方位資源，培養學以致用的創新領



■ 多位出席嘉賓主持揭幕儀式。

袖和創業人才。HKX 科技創業平台聯合創始人、港科大教授李澤湘擔任中心院長，香港科學園提供免費教學和辦公場地及實驗設施。

中心昨日舉行成立儀式，全國政協副主席梁振英、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄視頻致辭。特區行政長官李家超、香港中聯辦副主任譚鐵牛、創科香港基金會主席沈南鵬等出席儀式並致辭。

「斜槓族」的苦與樂

近年不少年輕人為追求工作與生活平衡而選擇做身兼多職的「斜槓族」(Slashie)，他們或者從事多份「炒散」工作，或者做老闆，工作時間彈性，性質自由，工作之間未必有關聯，因而一個人在同一時段或會背負多個身份。

較為普遍的「斜槓族」職業包括銷售員、營養顧問、健身教練、興趣班導師、司儀、禮儀師、化妝師、攝影師、設計師、排舞師和模特兒等，只要做好時間管理和工作分配，數份兼職的收入有時可以是一份全職文職工作的數倍。當然，個別工種有季節性，旺季時接工作疲於奔命，淡季時較清閒，要耐心等待工作，甚至是零收入。「斜槓族」的工作大多是其他工種從業員下班後的消閒活動，或與娛樂康體有關，所以需要心理準備接受在晚間

和假期工作，犧牲與朋友社交聯誼的時間。

鑑於「斜槓族」的上班時間自由，需要較高的自律性和工作規劃，同時需要較廣泛的人脈資源，同時加入專門知識為服務增值，換取口碑。而且，「斜槓族」多數能善用社交媒體作自我宣傳，讓網友知道他們可提供的服務，以換取機會。

「斜槓族」因為工作穩定性不足，每月收入不穩定及沒有固定按月支薪紀錄，因而向銀行申請貸款或按揭會有困難。而且不固定的作息時間，身體機能也難以適應，需要自行調整，容易出現小毛病或失眠等情況，與配偶和家人的相處時間也不太定時，或會影響家庭和諧。「斜槓族」未必每月會為自僱的強積金供款，需要為日後的生活更細心規劃和打算。

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港特邀會員